

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гатагажевой Зареты Магомедовны «Организационные формы оказания помощи женщинам по профилю «Онкология» представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

В группе социально-значимых заболеваний одно из первых мест занимают злокачественные новообразования, которые имеют высокий уровень распространенности среди населения, характеризуются значительной летальностью, также приносят большие экономические потери.

Одной из особенностей заболеваемости злокачественными новообразованиями женского населения развитых стран в XXI веке, является возрастающая частота гормонозависимых опухолей репродуктивных органов. При анализе структуры заболеваемости женского населения России по годам наблюдается определенный рост злокачественных новообразований. Такая динамика объясняется рядом субъективных и объективных причин: старением населения, экологическими, экономическими факторами, более точными новейшими методами диагностики. Несмотря на большое число научных исследований, проблема своевременной диагностики злокачественных новообразований продолжает оставаться чрезвычайно актуальной. Проблема раннего выявления фоновых заболеваний и злокачественных новообразований репродуктивных органов нуждается в дальнейшей разработке новых организационных форм и методов, которые обеспечат высокую эффективность профилактических мероприятий.

В условиях социально-экономического и политического кризиса пострадала профилактическая составляющая отечественного здравоохранения, которая считалась одним из главных компонентов системы здравоохранения, а новые административные территории оказались без онкологической помощи. Проведенный анализ, учитывающий национальные особенности женского населения Республики Ингушетия, показал, что большинство из них не склонны обращаться к врачу по поводу гинекологических заболеваний, а также не имеют навыков и знаний о возможных изменениях в состоянии своего здоровья. Кроме того, плохо налажена система активного привлечения женщин к регулярным профилактическим осмотрам. В связи с этим актуальной является необходимость разработки принципов формирования групп повышенного риска в регионе.

В процессе выполнения диссертационной работы автор научно обосновал методы усовершенствования организационных технологий оказания

медицинской помощи женщинам по профилю «онкология», основываясь на эпидемиологических, национальных и социальных региональных особенностях и рекомендовал внедрение технологии «Открытого приема» в Республике Ингушетия – как форму диспансеризации населения.

Достоверность полученных результатов обоснована достаточным объемом наблюдений и применением современных методов статистического анализа. Результаты исследования внедрены на региональном и межрегиональном уровнях, что подтверждено 7 актами о внедрении. Результаты работы использованы при подготовке региональных приказов «Об оптимизации профилактики и ранней диагностики рака женских репродуктивных органов», для внедрения технологии «Открытого приема» женщин в программу диспансеризации. Впервые в регионе на значительном клиническом материале изучена организация выявления и эпидемиологическая ситуация злокачественных новообразований женских репродуктивных органов и молочных желез в Республике Ингушетия за 15 лет, показаны проблемы оказания специализированной онкологической помощи в условиях формирования региональной онкологической службы. Автором установлен комплекс общих и индивидуальных факторов онкологического риска с учетом локализации новообразований, разработаны диагностические коэффициенты с оценкой информативного веса признака заболевания для каждой локализации злокачественных новообразований репродуктивных органов и молочных желез, разработана система маршрутизации женщин из групп риска с подозрением на злокачественные и предраковые заболевания женских репродуктивных органов к врачу – специалисту через систему «Открытого приема».

Автореферат диссертации написан последовательно в традиционном стиле, отражает все основные этапы проведенного исследования. Полученные автором выводы строго вытекают из поставленных в работе задач и подчеркивают теоретическое и практическое значение исследования. Достаточное количество больных, тщательная современная статистическая обработка полученных данных обеспечили высокую достоверность полученных автором результатов. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Основные положения диссертационной работы Гатагажевой З.М. отражены в опубликованных работах. Всего опубликовано 52 научные работы, 11 из которых – в журналах, включенных в «Перечень периодических изданий», рекомендуемых ВАК РФ, 4 статьи в изданиях, входящих в реферативные базы SCOPUS. Изданы методические рекомендации.

## Заключение

Таким образом, на основании представленного автореферата, можно сделать вывод, что диссертация Гатагажевой Зареты Магомедовны на тему: «Организационные формы оказания помощи женщинам по профилю «Онкология», является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена научная проблема, имеющая практическое значение для здравоохранения по раннему выявлению злокачественных новообразований женской репродуктивной системы и молочных желез. Диссертационная работа соответствует п.9 «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации N. 335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 — Общественное здоровье и здравоохранение, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Доктор медицинских наук, профессор  
Заведующий кафедрой акушерства, гинекологии  
и перинатологии ФПК и ППС ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации



Г.А. Пенжоян

Подпись доктора медицинских наук, профессора Г.А. Пенжояна заверяю  
Ученый секретарь  
ученого совета



Т.В. Рубцова

Адрес: 350063, Краснодарский край, город Краснодар, улица Им. Митрофана  
Седина, дом 4; 7 (861) 268-36-84

<http://www.ksma.ru>